

社区工作人员、志愿者、物业人员和居民共筑疫情防控防线

# 第二轮核酸检测完成，居民生活秩序井然

□青岛日报/观海新闻记者 李德银 王世锋

本报2月24日讯 2月22日，青岛发现1例外省返青新冠肺炎确诊病例，万科紫台小区成为重点管控区域。街道社区工作人员、志愿者、物业人员迅速行动起来，排查相关人员信息、组织核酸检测、配送生活物品；小区居民主动参与、积极配合，大家一起筑牢疫情防控防线。

今天9时许，万科紫台全体业主开始做第二轮核酸检测。检测现场位于小区7号楼前空地，居民井然有序排起了队，挨个进行检测。“昨晚就接到物业管家的通知了，今天一早就来排队检测，这都是疫情防控需要，我们居民都很理解。”业主李女士说。检测现场，不少小朋友也积极配合。“叔叔阿姨是为了我们好，帮助我们早点儿打败病毒！”3岁的多多（化名）懂事地说。

万科紫台小区共有1000余户居民，其中封控区约90户居民要居家隔离；其他居民可以下楼，但要在小区内隔离。为了减少居民排队时间，防止人员聚集，第二轮核酸检测以楼座为单位分批次进行，当天完成全体居民核酸检测任务。

在重点封控区2号楼2单元，门口搭建了一处应急帐篷，周边拉起了警戒线。上午9时许，防疫人员对该单元进行消杀工作，然后把蔬菜、水果等生活用品送到各家各户。“我们专门建立了封控区居民微信群，居民有什么需要就在群里或打电话和我们说，我们会第一时间协调。”物业工作人员告诉记者。

小区生活用品等供应也较为充足。作为小区居民物资重要采购点，小区内的超市米面粮油等物资储备充足。

“啊……张嘴，可能有点不舒服，坚持一下……”今天上午8点30分，尚乐城小区内3处核酸检测点6个窗口同时开始了第二轮核酸检测采样。为了照顾上班族，核酸检测的时间比原

计划提前了半小时。据悉，该小区共有约1500户居民参与核酸检测采样，现场秩序井然，小区居民积极配合做好疫情防控，生活也几乎一如往常。

“各位尚乐城居民，请带好身份证件，下楼做第二轮核酸检测……”上午10点左右，尚乐城人民路283号院内的核酸检测采样点小喇叭正在循环广播，提醒居民尽快下楼做核酸检测。街道社区工作人员、居民楼长早已通知小区居民分批次下楼，采样点并没有出现拥挤的情况，有时甚至还会出现“空档”。

81岁的李女士用轮椅推着妹妹来到了核酸检测采样点，刷身份证件、登记信息，不到5分钟两人就完成了采样。“做完核酸检测采样，正好推着妹妹在楼下转转，晒晒太阳。”李女士说。记者注意到，该时间段做核酸检测采样的主要为老人和孩子，年轻人多已外出上班，他们的核酸检测采样主要集中在早上或晚上时间段。“特殊时期，我们应该响应号召，配合做好防疫工作。每人贡献一份力量，才能让生活恢复如常。”尚乐城鞍山山路98号院2号楼居民刘女士，一早就跟老伴儿完成了核酸检测采样。

四方街道嘉善路社区党委书记贾康介绍，小区内共有9栋楼，其中人民路283号院有3栋楼，约有400户，设置了一处核酸检测采样点；鞍山山路98号院有6栋楼，约有1100户，设置了两处核酸检测采样点。其中人民路283号院内的3号楼为封控区，居民需要居家隔离。其余居民需配合做核酸检测，可以自由出入小区。

除了组织居民做好核酸检测，街道社区工作人员还要做好封控区生活保障。贾康向记者简单介绍了小区情况后，便跟其他工作人员一起根据封控区居民的个性需求外出采购生活物品，“确保居民足不出户也能生活照旧，我们要做好上门服务。”



▲尚乐城居民有序排队等待核酸检测。



▲尚乐城居民进行第二次核酸检测。

## 封控区管控区患者“点对点”送医



■市北区制定就医时间表，统筹安排救护车送患者就医。

□青岛日报/观海新闻记者 郭菁荔

本报2月24日讯 今天下午，一名来自万科紫台管控区的孕妇在河西街道工作人员的护送下，搭乘“点对点”救护车，来到山东大学齐鲁医院（青岛），迎接新生命。记者了解到，2月22日，万科紫台、尚乐城小区封控后，市卫生健康委立即启动应急响应，迅速与市北区对接，保障封控区、管控区居民就医需求。至今，万科紫台小区已有3名居民被妥善安置就医。

2月22日，市北区万科紫台、尚乐城等小区被封控后，市卫生健康委立即启动应急响应，就做好封控区、管控区居民医疗保障工作迅速与市北区对接。经摸排，万科紫台共有9名需就医患者，尚乐城有2名需就医患者。

摸清情况后，相关部门对需就医患者进行统筹安排。市卫生健康委立即针对11名患者情况制定工作方案，发热患儿由市北区医院接诊，4名孕妇由山东大学齐鲁医院（青岛）接诊，其余患者就近由市中心医院接诊。

针对患者情况，市北区制定了就医时间表，统筹安排6辆救护车，负责“点对点”送医工作。记者了解到，针对封控区、管控区患者，山东大学齐鲁医院（青岛）已制定针对性就医预案，医院在感染性疾病科为孕妇设置了专门门诊室和隔离病房、分娩间。如果孕妇需要剖腹产，医院设置了抵达负压手术间的“安全”路线。

## 青岛2月22日新冠肺炎确诊病例外出培训同行者确诊

□青岛日报/观海新闻记者 郭菁荔

本报2月24日讯 今天，记者从市卫生健康委获悉，2022年2月24日，我市新增1例本土新冠肺炎确诊病例（以下简称“病例2”），系2月22日确诊病例（以下简称“病例1”）的外出

培训同行者。病例2与病例1同去外地参加培训班，于2022年2月21日凌晨同机抵达青岛胶东国际机场，2月22日作为病例1的密接者实施集中隔离医学观察，其间3次核酸检测结果均为阴性。

病例2居住的人民路283号尚乐城3号楼已在2月22日实施封控管理，目前该区域内相关医务人员核酸检测结果均为阴性；曾去过的瑞昌路218号湖岛世家1号楼已实施封控管理。其他工作正在进行中，后续相关信息将及时向社会公布。

# 推动畜牧业绿色发展水平走在全省全国前列

《青岛市“十四五”畜禽养殖污染防治规划》出台 有力支撑畜牧业高质量发展、乡村生态宜居建设

## 规模化养殖场全部配建粪污处理设施

“十三五”期间，青岛加快发展现代畜牧业，提高养殖业污染防治水平，全市畜禽养殖业绿色发展水平进一步提升，有力推动了农业农村高质量发展。为持续提升全市畜禽养殖绿色发展水平，减少畜禽养殖带来的污染，改善农村人居环境，助力乡村振兴，近日，市生态环境局、市农业农村局联合编制出台了《青岛市“十四五”畜禽养殖污染防治规划》（以下简称《规划》），推动全市畜牧业绿色发展水平走在全省、全国前列。

截至2020年底，全市共有规模化养殖场2895家。其中，以规模化肉鸡养殖场和规模化养猪场为主，分别占全市规模化养殖场的41%和27%。全市共有养殖专业户6890家，其中，养猪专业户占全市养殖专业户数量的67%，养鸡专业户占比17%，其他畜种养殖专业户占比均在7%以下。全市畜牧业全产业链年产值（销售收入）836亿元，肉蛋奶类总产量103万吨。

畜禽养殖区域更加优化。全市涉农区市全面完成畜禽养殖“三区”划定工作。截至2017年11月，全市禁养区内已完成关闭搬迁养殖场（户）1095家。2020年，我市进一步厘清了畜禽养殖空间管控范围，对全市禁养区范围进行了优化调整，全市现有禁养区共计146处，总面积1748平方公里。

畜禽养殖废弃物资源化利用水平进一步提高。截至2020年底，规模化养殖场粪污处理设施配建率达到100%，在全省率先开展养殖专业户粪污处理设施配建，全市畜禽粪污综合利用率率达到90%以上，在国家畜禽粪污资源化利用考核中获优秀等次；平度、莱西、胶州三个畜牧大县全部实施畜禽粪污资源化利用整县推进工程，基本建立了以县域为单位、以废弃物集中收集处理+沼气（生物天然气）清洁能源生产+农业废弃物种养循环利用+第三方社会化服务为主要运转方式的综合利用体系，初步实现农牧结合、生态循环发展。

全国现代畜牧业推进会议强调“要着力建设现代养殖、动物防疫和加工流通三大体系，推动畜牧业绿色发展”，国家、省、市也相继出台了系列规划和意见，为畜禽养殖绿色发展提供重要政策保障。从我市现实情况来看，已经完成了新一轮禁养区规范调整，畜禽养殖布局进一步优化，全市规模化养殖比重高出全国20个百分点，畜禽养殖规模效应初步显现。

畜禽养殖污染防治政策体系进一步完善，推动全市畜牧业实现绿色发展。记者从市农业农村局了解到，截至2021年底，全市规模化养殖场共2889家，全部配建了粪污处理设施；在全省率先开展养殖专业户粪污处理设施配建，全市畜禽粪污综合利用率达到90%以上。

畜禽粪污综合利用率要稳定在90%以上



■经过多年整治，即墨区水生态环境明显改善。

不断提升，但是，由于畜禽养殖点多面广，其污染防治工作的法律法规、体制机制还不完善，畜禽养殖污染防治的难度很大，目前仍是农业农村生态环境保护的短板，尤其是规模以下畜禽养殖粪污利用处置不规范的问题还依然存在。全市现共有养殖专业户近7000家，虽然大部分配建了处理处置设施，但管理水平有待提高，一些专业户不同程度地存在养殖粪污乱排乱放的问题，成为黑臭水体的污染源。

“十四五”期间，青岛将全面实施乡村振兴战略，加快农业农村现代化，促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足，畜禽养殖污染防治工作面临挑战，也有机遇。

全国现代畜牧业推进会议强调“要着力建设现代养殖、动物防疫和加工流通三大体系，推动畜牧业绿色发展”，国家、省、市也相继出台了系列规划和意见，为畜禽养殖绿色发展提供重要政策保障。从我市现实情况来看，已经完成了新一轮禁养区规范调整，畜禽养殖布局进一步优化，全市规模化养殖比重高出全国20个百分点，畜禽养殖规模效应初步显现。

《规划》的出台，为“十四五”期间青岛畜牧业绿色发展指明方向。突出源头治理、系统治理、整体治理，以改善区域环境质量、促进畜牧业高质量发展为核心，以加快推进畜禽养殖污染防治和畜禽养殖废弃物资源化利用为主要内容，全面构建畜禽养殖风险防范体系，为建设生态宜居的美丽

乡村提供有力支撑。

根据《规划》提出的目标，到2025年，青岛市畜禽养殖业总体布局合理，规模化畜禽养殖场和养殖专业户粪污贮存、处理、利用设施正常运行，散养户污染防治水平显著提升。种养循环、农牧结合的畜禽养殖废弃物资源化利用体系基本建成。

畜禽养殖污染防治监管能力全面提高，畜禽养殖风险防范体系全面构建，畜牧业绿色发展水平走在全省、全国前列。

全市畜禽规模养殖比重达到90%以上，畜禽粪污综合利用率稳定在90%以上。

《规划》明确，要按照优化空间、合理布局；农牧循环、绿色发展；完善政策、严格监管；属地负责，社会共治等4项基本原则，坚持突出重点，以监督管理、污染防治、资源化利用、保障措施等为突破领域，强化源头减量、过程控制，末端利用、全程监管，以问题导向设定工作任务，努力降低畜禽养殖对生态环境的影响，提升全市畜禽养殖的规范化管理水平，增强农民群众对良好生态环境的获得感，为我市畜牧业高质量发展、乡村生态宜居建设提供有力支撑。

## 从6大方面提出18项具体任务措施

为实现“十四五”发展目标，《规划》从6个方面提出18项具体工作任务。

坚持分区管控，优化畜牧业空间布局。“十四五”期间，根据畜禽养殖禁养区划定方案，“三线一

单”生态环境分区管控方案、水环境分区管控方案等进一步优化养殖业布局。加强对禁养区内已关闭搬迁的畜禽养殖场（小区）和养殖专业户的巡查和监管，严防禁养区内畜禽养殖“反弹”和“复养”现象发生。对不在禁养区范围内，符合环保要求的畜禽养殖建设项目，依法依规实施环评审批。对未依法进行环境影响评价的畜禽规模养殖场依法处理。

强化精准治污，抓好畜禽养殖污染防治。因地制宜采取资源综合利用、纳管处置、建设专门的污染物治理设施等方式处置养殖废弃物，积极推广立体化、智能化、数字化养殖模式，深化规模化畜禽养殖场污染防治。培育畜牧专业合作社、家庭农（牧）场、社会化服务组织等新型农业经营主体，不断提升机械化、标准化、信息化水平。规范散养户养殖行为，将养殖散户逐步纳入基层网格化管理，建立完善村规民约。建设胶莱畜禽粪污集中处理中心和里岔畜禽粪污集中处理中心。

坚持融合发展，推进畜禽养殖废弃物资源化利用。通过畅通粪肥还田利用渠道，引导企业利用畜禽粪便生产粪肥或有机肥，推进粪肥就近就地还田利用等方式促进农牧循环可持续发展。推行经济高效的粪污资源化利用技术模式，积极推广全量机械化施用，推进畜禽养殖废弃物循环利用体系建设，同时推动养殖废弃物资源产业化发展。持续开展生态循环农业发展计划，创建畜牧业绿色发展示范区、生态循环农业示范区，推广健康生态种养模式，培育一批生态循环农业示范区和示范点。

深化科学治污，完善相关政策和标准。完善鼓励使用有机肥政策，落实沼气发电上网标杆电价政策、生物天然气入网政策，增值税即征即退政策和粪污处理用地、用电等政策。整合现代畜牧业发展、畜禽粪污资源化利用等资金，优先支持畜禽粪污资源化利用项目建设，促进畜禽养殖行业绿色发展。

加强能力建设，提高环境监管力度。构建统一管理、分级使用、共享直联的管理平台，动态掌握全市规模畜禽养殖场、病死畜禽无害化处理厂、畜禽定点屠宰企业变化，以及辖区养殖规模、污染防治设施建设等情况。严格畜禽养殖环境监管执法，依据环境影响评价落实相应污染防治措施，将规模化以上畜禽养殖场（小区）纳入重点污染源管理，对设有排污口的实施排污许可制。

坚持智慧治污，推动污染防治技术创新。《规划》强调，坚守不污染环境的底线，深化标准化示范场建设，大力推广应用绿色养殖技术、绿色饲料，鼓励采用环境控制和综合减臭技术，推动美丽牧场建设。在青岛农业大学设置相关专业，每年定向培养一批农技推广人员。

（吴帅 刘林林 张秉乾 戴爱泉 华丽 张建峰）



■生态环境执法人员检查畜禽规模养殖场。